

## 僑務委員會委員長談 僑務工作回顧與展望

中央廣播電台「透視大僑社」節目主持人蔣靜君二月三日專訪僑務委員會委員長陳士魁。陳委員長首先向全球僑胞拜年，利用「猴」及「好」的諧音，以粵語「猴塞雷」與台語「猴利害」，祝福大家猴年快樂。他也回顧二〇一五年的僑務工作重點，並暢談二〇一六年的工作展望。

### 僑社不分藍綠 僑務工作延續

一月十六日中華民國第十四任總統副總統和第九屆立法委員選舉後，第三次政黨輪替，海外僑胞對於國內政局變化高度關切，也想瞭解政策走向是否會有改變。

陳委員長表示，僑胞在中華民國發展各階段扮演重要角色，現在也持續支持中華民國民主政治發展。他說，僑務工作不分藍綠，希望僑社也不分藍綠、團結和諧。

陳委員長對於僑務工作的現況和未

來的走向，娓娓道來。他說，僑委會的工作是服務海外僑胞，憲法明文規定，中華民國政府要保僑護僑，支持僑民教育文化及經濟事業。僑務政策是延續的，或許政策會有些微調，產生不同施政方式，但大原則不會改變。從現在到新政府上任期間，不是「看守內閣」，而是「過渡內閣」，就像接力賽一棒接一棒，這一棒衝刺快結束了，下一棒就要開始助跑，這一棒不能慢慢走，下一棒也不能站著等棒子交接。這段期間政府部門不容許施政停擺或空檔，造成國家發展不利情勢，僑委會也會努力推動原本的工作。

### 整合各界資源 強化友我力量

僑胞是中華民國最重要的戰略資源，僑委會做為國內外交流平台，在執行僑務工作時，要整合僑胞力量，化僑力為國力，做為台灣發展的動力與後盾。他表示，在任內兩年半期間，僑委會整合國內各部會、NGO組織，以及海外社團，以有限的資源發揮最大效用。例如，僑委會與國發會、勞動部、教育部及外交部等單位，充分討論溝通

後，大幅推動的僑生政策。

### 建立聯絡系統 協助台商重建

另外，在台商最緊急的時候提供支持與協助，是僑委會的責任。二〇一四年發生越南五一三暴動，僑委會督導的財團法人海外信用保證基金拜訪廿二家受損嚴重的台灣廠商，除了其中一家表示不需貸款外，另外的二十一人都順利取得貸款，並在最短期間內恢復生產。受害最重的一家「鋒明集團」，也已在去年十月啟用新工廠。

僑委會注重台商與僑民的安全，希望僑胞與僑委會保持密切聯繫，五一三暴動後，建立緊急聯絡系統更顯重要，希望台商都能加入當地的商會組織或網路聯絡群組。僑委會也著手在每個僑區建立緊急危難SOP，例如之前印尼進行總統大選，為避免有暴動發生，僑委會即要求演練緊急避難撤離。現在全球恐怖攻擊頻傳，又再提醒僑界注意人身安全。

### 放寬留台條件 吸引僑生來台

陳委員長表示，他在擔任行政院政

務委員時，負責人口政策問題，台灣面臨少子化、高齡化，每年減少十八萬產業人力，致衍生高教政策、大學存廢及教師就業問題，所以提出吸引僑外生來台就讀並留在台灣工作的對策，解決台灣人力短缺的困境。接任僑委會委員長後，與國發會及勞動部進行評估，認為用「評點配額」方式，簡化、放寬僑生畢業後留台門檻是正確方向。「評點配額」經過第一年試行、第二年修正，僑生留台意願漸高，在二〇一五年已成長至二千一百四十一人次。

同時，僑委會對外擴大招生，並為僑生規劃不同就業方向，針對來台唸大學及技職學校的僑生，設計不同招生方式。

陳委員長認為，美國有高度發展能力及企業創造力，得力於很多畢業後留在美國的優秀留學生。台灣也可以效法，吸引僑生來台就學，提供良好的就學環境及訓練，並在學有所成後留下他們，為台灣所用，為台灣的發展打拚。

## 僑教中心轉型 建立夥伴關係

二〇一五年四月，金山灣區僑教中

心新址開幕啟用，當時的行政院長毛治國在落成典禮上錄製一段影像強調，僑教中心不只是僑胞的活動中心，也是台灣在海外的行銷中心，要積極推廣台灣的正體字及中華文化，讓更多人認識中華民國台灣。現在各地僑教中心常邀請當地中小學學生參訪，積極在海外各地進行基層紮根工作。

僑委會的經費不多，需要各界資源挹注。雖然現在全球只有十七個僑教中心，但僑委會與很多自有活動場所的僑團洽談夥伴關係，去年就建立了二十四個華僑服務站，運用僑界資源，擴大僑務服務能量。

## 年輕活化僑社 開拓新興市場

僑委會也致力協助僑社年輕化，除了常態性安排僑社華裔青年回台參訪，在美國地區培養青少年文化志工（FASCA），讓他們參與僑社及僑教中心的活動，增進對台灣的認同；去年9月世界臺灣商會聯合總會青商會在台北首次舉辦「二〇一五年世界臺商青年研討會」，共策青商未來發展。另外，畢業後回到僑居地的僑生，也是僑社中支

持中華民國台灣最重要的力量。

此外，政府重視新興市場及穆斯林市場的開拓，僑委會邀請台商回台參訪，請他們支持台灣產業進軍新興及穆斯林市場，協助台灣產品外銷，也能幫助台商企業的發展，達到多贏局面。

## 未來工作展望 僑社團結和諧

陳委員長表示，他上任後一再強調，僑務工作最重要的是態度及理念，以服務的態度來面對僑胞，做好溝通，並以理念贏得認同。中華民國是國父孫中山先生創立的亞洲第一個民主共和國，我們遵行的是國父交給我們的理想以及民主、自由、人權等普世價值。台灣在維護中華文化上也從未間斷，並加入創新、活化因素，讓中華文化發展的更為精彩。

新的一年，最大的僑務工作挑戰，還是僑社的團結和諧。不管是僑團內部、僑團之間或是藍綠僑社，要合作才有力量，希望大家一起推動僑社工作，並回饋當地社會，提高中華民國台灣在國際上的能見度。